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高二地理试题
注意事项：全卷共8页（试题卷6页，答题卷2页），考试时间为90分钟，满分100分；请将自己的学校、姓名、考号写在答题卷密封线内，答题只能答在答题卷上，答题时用蓝黑墨水笔（芯）书写。考试结束后，只将答题卷交回。
第Ⅰ卷（选择题共50分）
一、单项选择题（本大题共25个小题，每小题2分，共50分。在每个小题所列的四个选项中，只有一个选项符合题目要求，少选、多选均不得分。）
气候舒适度分为舒适、较舒适、较不舒适、不舒适四类，主要与气温、湿度、风速等因素相关。下图示意我国北京与甲、乙、丙三城市气候舒适度的月变化，据此完成1～2题。
[image: 截图_20214620064649]
1．甲、乙、丙三城市最可能是（    ）
A．贵阳、西安、长春       B．南宁、武汉、石家庄
C．兰州、上海、沈阳       D．昆明、海口、哈尔滨
2．有关甲、乙、丙三城市所在省的叙述，正确的是（    ）
A．甲城市所在省的简称是黔         B．乙城市所在省的地势大致为中间高四周低
C．丙城市所在省全部为外流区       D．甲、乙、丙三城市所在省石油资源非常丰富
下列山脉都是我国重要的地理分界线，据此完成3-4题。
[image: 截图_20214720064702]
3．关于图中山脉的说法，正确的是（    ）
A．①山脉在地形地势的分界上与太行山相似
B．②山脉为一、二级阶梯分界线
C．③山脉是我国北方地区和南方地区的分界线
D．④山脉是季风区与非季风区的界线
4．图中山脉两侧的农业生产活动种植业和畜牧业差异最大的是（    ）
A．①       B．②       C．③       D．④
彝族传统的土掌房（如下图）多是厚土胚墙的平屋顶建筑。屋面户户相连，下家屋顶是上家的庭院，形成“楼上楼”景观。据此完成5～6题。
[image: 截图_20214720064716]
5．下列关于土掌房最突出的优点和土掌房屋面兼具的主要功能的叙述，正确的是（    ）
①保暖隔热       ②防水防潮       ③观景瞭望       ④晾晒作物
A．①③       B．②④       C．②③       D．①④
6．根据土掌房的特点可判断当地（    ）
A．降水日数多       B地势起伏大       C．水资源短缺       D．土壤肥力高
2019年春晚，北京主会场与三大分会场深圳、井冈山、长春共同演绎着新春大联欢。借助春晚，人们在享受过年喜庆的同时，也领略到不同地域的自然和文化特色。据此完成7～8题。
[image: 截图_20214720064728]
7．有关春晚四个城市的叙述，正确的是（    ）
A．戏曲方面，长春主要的地方剧种有黄梅戏和二人转
B．民居方面，北京四合院建筑反映出其外向性、开放性的地域文化
C．交通方面，井冈山是京九铁路通过的唯一革命老区
D．气候方面，深圳地处热带，气候为亚热带季风气候
8．春晚的四个会场所在地以不同的地理标准划分可以分成不同的分组。按下列地理标准划分，分组正确的是（    ）
A．温度带—北京、长春           B．城市等级—井冈山、北京
C．干湿地区—井冈山、深圳       D．经济地带—长春、深圳
读中国冬夏季风的进退与副热带高压脊的位移关系图，据此完成9～10题。
[image: 截图_20214720064740]
9．6月份对应的曲线相对平直，表明（    ）
A．受副热带高压脊控制       B．冬季风势力强盛       C．雨带停滞       D．受地形阻挡
10．关于锋面雨带位置与我国区域自然特征的叙述，正确的是（    ）
A．雨带位于①时，华北平原干旱缺水       B．雨带位于②时，黄河流域进入汛期
C．雨带位于③时，渤海沿岸台风活跃       D．雨带位于④时，东南沿海酷热伏旱
“第六产业”是指农户不仅种植农作物，而且从事农产品加工与销售，即将第一、二、三产业相加（1+2+3）或相乘（1×2×3），正好都等于6，故名“第六产业”。成都市浦江县成佳镇有着“中国西部绿茶之乡”的美誉，通过发展“第六产业”，昔日单一茶叶种植园又成为茶叶新品种培育基地、高端茶叶产业园和乡村旅游的“观光景点”，经济效益显著提升。据此完成11～12题。
11．成佳镇茶叶种植园的中心产业为（    ）
A．茶园旅游       B．茶叶销售       C．茶叶加工       D茶叶种植
12．关于成佳镇发展“第六产业”的叙述，正确的是（    ）
A．与传统的茶园相比，该模式的突出优势是品牌更多，环境更优
B．主要是为了改善茶叶品质，拓展销售的渠道
C．与传统的茶园相比，该模式的突出优势是产品更多，效益更高
D．主要是为了创造优美环境，促进旅游业的发展
水位是指水体的自由水面高出固定基面以上的高程，我国以黄海海平面为基面。沟通河流的湖泊与河流的水量存在互补的关系。下图是“我国某湖泊多年平均月入湖水量和月均水位变化图”。据此完成13～15题。
[image: 截图_20214720064759]
13．该湖泊可能是（    ）
A．纳木措       B．青海湖       C．天池       D．巢湖
14．7～8月人湖水量减少的主要原因是（    ）
A．湖面气温高，蒸发旺盛              B．湖区周围工业用水量大
C．流域内副热带高压影响，降水少       D．湖泊水位降低，湖水水量减少
15．下列关于图中信息推断正确的是（    ）
A．冬春季节，出湖水量大于入湖水量       B．该湖月均水位与入湖水量呈正相关
C．7～8月水位降低，流域内河水补给湖水       D．该湖流域内全年降水少
岳桦林带是长白山海拔最高的森林带。岳桦林林木低矮、树枝虬曲呈丛生状态，身躯大幅度倾斜，呈匍匐状生长，根系发达。岳桦林带气候寒冷，生长季短，只有其下部的岳桦才结实（种子）。岳桦结实的海拔上限称为岳桦结实线，岳桦林分布上限即长白山林线。监测表明，20世纪90年代以来，长白山北坡气候持续变暖，岳桦结实线基本稳定；林线的海拔快速提升了70～80米，但近年趋于稳定。据此完成16～18题。
16．造成岳桦树枝条虬曲，身躯大幅度倾斜的主要原因是（    ）
A．土壤贫瘠       B．风力强劲       C．气候严寒       D．地形陡峭
17．目前，长白山北坡林线附近的岳桦多为（    ）
A．幼树       B．中龄结实树       C．老树       D．各树龄组混生
18．推测20世纪90年代以来，长白山北坡岳桦林带（    ）
A．冬季升温幅度小，生长季稳定       B．冬季升温幅度大，生长季延长
C．冬季升温幅度大，生长季稳定       D．冬季升温幅度小，生长季延长
1994年，我国某服装企业M公司在浙江温州成立，发展过程如下图所示。据此完成19～21题。
[image: 截图_20214820064826]
19．1996年，M公司关闭自有生产厂，主要是为了（    ）
A．降低人工成本       B．提高附加值       C．缩小规模       D．加强合作
20．M公司依次将研发中心和总部迁人上海，主要是因为上海（    ）
A．环境优美       B．基础设施好       C．信息通达       D．销售市场大
21．从发展过程看，M公司一直致力于（    ）
A．开拓国际市场       B．扩大生产规模       C．开发产品款式       D．打造自主品牌
我国某公路长500多千米，南北贯穿了多冰川的山脉，并跨越了多条河流。公路南端海拔约1070米，为山前洪积平原上的绿洲。该公路山区段每年9月底至次年5月底封路禁行。据此完成22～23题。
22．该公路位于（    ）
A．吉林       B．内蒙古       C．新疆       D．西藏
23．该公路山区段定期封路禁行主要是因为（   ）
A．洪水频发       B．路面积雪严重       C．泥石流多发       D．路面冻融沉降
干热岩是指一般温度大于20℃、埋深数千米，内部致密不透水的高温岩体，是一种新兴的地热能。干热岩发电蕴藏的热能十分丰富，干热岩地热发电比传统火力、水力发电更具有竞争力，未来干热岩地热资源将成为全球的主导能源之一，我国于热岩资源丰富，2o17年9月6日，我国在青海省首次钻获236℃的高温干热岩体，下图为干热岩发电示意图，据此完成24～25题。
[image: 截图_20214820064841]
24．当前制约青海省干热岩规模化开采的主要因素是（    ）
A．技术       B．地形       C．市场       D．气候
25．干热岩地热发电比水力发电更具有竞争力的主要表现是（    ）
A．综合效益更强         B．对外界环境的干扰小
C．设备使用时间长       D．不排放温室气体
第Ⅱ卷（非选择题  共50分）
二、综合题（4个小题，共50分）
26．阅读图文材料，回答下列问题。（16分）
云南元阳山高谷深，沟壑纵横，哈尼人为了实现蓄水、保土、増产作用而建造的哈尼梯田，位于云南省元阳县的哀牢山南部，是哈尼族人世世代代留下的杰作，主要种植水稻，总面积约100万亩，全部镶嵌在海拔600～2000m之间的山坡上，具有“森林—村寨—梯田—河流”的垂直景观结构，2013年被列入世界遗产名录，吸引了众多的国内外游客。当地的生产生活顺应自然规律，梯田长年泡水且能利用雨季雨水冲洗地表污物入田实现了水稻生长过程中的自然施肥。
[image: 截图_20214920064907]
（1）根据材料，结合所学知识，简述哈尼族人修筑梯田对当地生产生活带来的有利影响。（6分）
（2）根据图文材料，分析当地雨季梯田实施自然施肥的原因。（6分）
（3）随着人口的增加，当地水资源利用变得紧张。为节约用水，有人建议改水田为旱地，你是否赞同，请说明理由。（4分）
27阅读图文材料，回答下列问题。（14分）
福建泉州港是古代海上丝绸之路的起点，商业繁荣。建桥之前，洛阳江（全长39千米）入海口“水阔五里，波涛滚滚”，人们往返两岸只能靠渡船，“每风潮交作，则数日不可渡”。1059年建成的洛阳桥是我国现存最早的跨海大桥，桥长1200米、宽5米，桥墩46座。2003年洛阳桥入海处建立了红树林湿地自然保护区，之后红树林肆意疯长扩张，已出现“红树围桥”景象，洛阳桥将可能变成“陆上桥”。下图中，左图示意洛阳桥位置，右图为洛阳桥及船形桥墩照片。
[image: 截图_20214920064920]       [image: 截图_20214920064926]
（1）根据材料，结合所学知识，说明古代在泉州洛阳江入海口弃渡建桥的原因。（6分）
（2）根据材料结合所学知识分析图中洛阳桥船形桥墩尖形端朝向河口上游的好处。（4分）
（3）推测红树林不断扩张可能导致洛阳桥逐渐变成“陆上桥”的过程。（4分）
28．【选修3：旅游地理】（10分）
稻城，古名“稻坝”，位于四川省西南边缘，地处青藏高原东南部，横断山脉东侧，属康巴藏区的甘孜藏族自治州。这座边远小城，却因被认为是“最后的香巴拉”而成为国内背包客心中的圣地。这里有辽阔的地域、绵延的山脉、丰腴的草场、清澈的溪流、圣洁的雪山和热情质朴的康巴人。
[image: 截图_20214920064939]
根据图文材料结合所学的知识评价稻城发展旅游业的条件。
29．【选修6：环境保护】（10分）
下图为我国沿海三个地区的城市空气质量指数（AQCI）统计图，AQCI数值越大则空气质量越差。影响空气质量的因素主要有排放到大气中的污染物数量天气因素大气运动状态等等。
[image: 截图_20214920064952]
根据图文材料，结合所学的知识，指出我国城市空气质量指数在时间和空间上的变化特点，并分析其形成的原因。
凉山州2020～2021学年度下期期末考试
高二地理参考答案与评分标准
一、单项选择题（本大题共25个小题，每小题2分，共50分。）
1．D  2．B  3．A  4．B  5．D  6．B  7．D  8．C  9．C  10．A  11．D  12．C  13．D  14．C  15．A  16．B  17．A  18．C  19．B  20．C  22．C  23．B  24．A  25．B
二、综合题（4个小题，共50分）
26．（16分）
（1）修筑梯田增加了耕地面积，提高了粮食产量；平整土地，利于生产，能充分利用坡地土地资源，提高农业生产效率；梯田与其他耕作方式相比，水土流失较轻，有利于农业生态环境的保护（或梯田有利于保持水土）；梯田成为农业文化景观，利于发展旅游业。（任答三点得6分）
（2）当地雨季（夏季）高温多雨，为水稻的生长旺季，对肥料需求量大（2分）；高山森林区枯枝落叶、牲畜粪便积累丰富，村寨生活污水、有机废物排放量大（2分）；经雨水冲洗，地表形成肥沃水流，最终汇入梯田满足水稻生长需要。（2分）
（3）赞同。水田改为旱地，可大大减少水资源的使用和蒸发，能缓解水资源的紧张状况同时当地也不会因水资源的短缺，而造成生态恶化，既保护了生态环境，又维护了生物多样性。（4分）
不赞同。水田改为旱地后，将减少当地水域面积，减少蒸发、蒸腾水量，使气候变得更加干旱，加剧用水矛盾；破坏梯田景观，减少旅游收入；可以通过节约用水、建设水塘等储水设施等方法，满足用水。（4分）
27．（14分）
（1）洛阳江入海口口大内小，海潮汹涌，且夏秋多台风等大风天气，风浪大，造成渡船经常停渡（2分）；泉州港为古代海上丝绸之路的起点，商业繁荣，洛阳江两岸客、货流量增大（2分）；建桥后跨海更安全快速，且受天气影响较小（2分）。
（2）减缓上游来水对桥墩的冲击（2分）；河水流经此处时，出水口由宽变窄，流速加快，便于河口上游一侧排水、排沙，减少河口内涝和泥沙淤积（2分）。
（3）红树林大量生长，导致入海处水流速度变慢，泥沙在桥底大量淤积，水位变浅（2分）；退潮时受到红树林的阻滞，潮水侵蚀作用减弱，难以将桥底的泥沙带入海洋，桥底泥沙淤积加重，水位逐渐变浅（2分）
28．【选修3——旅游地理】（10分）
优势条件：景区知名度高；旅游资源独特且类型多样，地域组合好，集群状况好；与主要客源地（昆明、成都等城市）有公路连接，交通便利；客源地居民收入较高，出游率高。（任答三点得6分）
不利条件：多崩塌、滑坡等自然灾害；高寒缺氧；地区接待能力有限；山高路险，交通安全隐患大等。（任答两点得4分）
29．【选修6——环境保护】（10分）
变化特点  时间上：冬高夏低（春降秋升）（2分）；空间上：北高南低。（2分）
原因：冬季大气相对稳定，污染物不易扩散，夏季降水多，利于改善空气质量（2分）；北方冬季燃煤取暖，大气中的污染物增加，导致空气质量差（2分）；北方地区重工业集中，矿物能源消耗大。（2分）
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